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1 июля, понедельник

Регистрация участников международной научной конференции – 
с 10-00 до 10-30 
Открытие конференции – с 10-30 до 10-45
(ауд.3033 СПбГЭУ по адресу Канал Грибоедова 30/32)

Горбашко Елена Анатольевна, д. экон. н., проф., проректор по научной работе Санкт-Петербургского государственного экономического университета, председатель оргкомитета конференции. Приветственное слово
Маслобоева Ольга Дмитриевна, к. филос. н., доц. кафедры философии Санкт-Петербургского государственного экономического университета, сопредседатель оргкомитета конференции. Приветственное слово

Суходуб Татьяна Дмитриевна, к. филос. н., доц. Центра гуманитарного образования Национальной Академии наук Украины, сопредседатель Общества русской философии при Украинском философском фонде (г. Киев, Украина). Приветственное слово 

Первое пленарное заседание – с 10-45 до 13-30
(ауд.3033 СПбГЭУ по адресу Канал Грибоедова 30/32)

регламент докладов –15 мин., вопросы к докладчику – до 5 мин. 

Заседание ведут: Пигров Константин Семёнович (д. филос. н., проф. каф. социальной философии и философии истории СПбГУ), Суходуб Татьяна Дмитриевна (к. филос. н., доц. Центра гуманитарного образования Национальной Академии наук Украины, сопредседатель Общества русской философии при Украинском философском фонде).

Пигров Константин Семёнович, д. филос. н., проф. кафедры социальной философии и философии истории, Санкт-Петербургский государственный университет: «Аксиологические паттерны современного творчества: между призванием и профессией. Историософский подход»

Аляев Геннадий Евгеньевич, д. филос. н., проф., зав. кафедры философии и социально-политических дисциплин, Полтавский национальный технический университет имени Юрия Кондратюка (Украина): «Творчество внутреннее и внешнее» (формат видеоконференции)
Краснухина Елена Константиновна, к. филос. н., доц. кафедры социальной философии, Санкт-Петербургский государственный университет: «Универсализм и сингуляризм национальной идентичности»

Кузнецова Татьяна Викторовна, д. филос. н., проф., Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова «"Творческий профиль" народа: проблемы национальной специфики»
Маслобоева Ольга Дмитриевна, к. филос. н., доц. кафедры философии, Санкт-Петербургский государственный экономический университет: «Субъектность мировоззрения – основание вариативности творчества в культуре»

Суходуб Татьяна Дмитриевна, к. филос. н., доц., Центр гуманитарного образования Национальной академии наук Украины (г. Киев, Украина): «Особенное и общее, многое и единое в современной культуре (или размышление о том, может ли быть “глобальный мир” миром?)» 

Глаголев Владимир Сергеевич, д. филос. н., проф., МГИМО МИД России (г. Москва): «Антропологическое измерение творческого процесса» (формат видеоконференции)
Силантьева Маргарита Вениаминовна, д. филос. н., проф., зав. кафедрой философии, МГИМО МИД России (г. Москва): «Парадоксы глобальной идентичности в контексте международных отношений»

Обед – с 13-30 до 14-30

Второе пленарное заседание – с 14-30 до 18-00
(ауд.3033 СПбГЭУ по адресу Канал Грибоедова 30/32)

регламент докладов – 15 мин., вопросы к докладчику – до 5 мин.

Заседание ведут: Плашиенкова Златица, д. филос. н., проф. кафедры философии и истории философии философского факультета, Университет Коменского в Братиславе (Словакия); Маслобоева Ольга Дмитриевна, к. филос. н., доц. кафедры философии, Санкт-Петербургский государственный экономический университет

Плашиенкова Златица, д. филос. н., проф. кафедры философии и истории философии философского факультета, Университет Коменского в Братиславе (Словакия); Ковалева Татьяна Викторовна, к. филос. н, доц. кафедры этики, Институт философии Санкт-Петербургского государственного университета: «Философские воззрения врачей-писателей России и Словакии в ХХ в. Печать времени и характер их творчества»

Бирич Инна Алексеевна, д. филос. н., проф., Московский городской педагогический университет: «Творчество – универсальная способность человека» 

Сафронов Игорь Александрович, д. филос. н., проф., Санкт-Петербургский государственный экономический университет: «Космизм культуры»
Возняк Владимир Степанович, д. филос. н., проф. кафедры философии имени профессора Валерия Григорьевича Скотного, Дрогобычский государственный педагогический университет имени Ивана Франко (Львовская обл., Украина): «Творчество: судьба, испытание или призвание человека? – неизбывность трагедии» (формат видеоконференции)

Ермилов Кирилл Андреевич, к. филос. н., доц. кафедры философии, Санкт-Петербургский государственный экономический университет: «Возможность субъективности: творчество и утверждение»

Волик Наталия Григорьевна, ст. преподаватель кафедры философии и социально-политических дисциплин, Полтавский национальный технический университет имени Юрия Кондратюка (Украина): «Бытийная реальность современной Украины сквозь призму истории и культуры» (формат видеоконференции)

Сухомлинова Виктория Владимировна, аспирантка, МГИМО МИД России (г. Москва): «Китайская концепция творчества как “нанесения узора поверх узора” с целью духовного совершенствования»

Шибаева Михалина Михайловна, д. филос. н., проф. кафедры теории, истории культуры, этики и эстетики, Московский государственный институт культуры: «Проблема творчества в экзистенциальной культурологии Г. Д. Гачева»

Желтикова Инга Владиславовна, к. филос. н., доц., кафедра философии и культурологии, Орловский государственный университет им. И. С. Тургенева: «Видение будущего: визуальная составляющая образов будущего»

Вечерний кофе – с 18-00

2 июля, вторник

Секция: Предпринимательское творчество как основа экономического развития: общее и особенное в хозяйственной стратегии разных стран
(ауд.314 СПбГЭУ по адресу ул. Марата 27)
регламент докладов – 15 мин., вопросы к докладчику – до 5 мин.

Заседание ведут: Миропольский Дмитрий Юрьевич, д. экон. н., проф., зав. каф. общей экономической теории, Санкт-Петербургский государственный экономический университет; Литау Екатерина Яковлевна, к. экон. н., доц., основатель группы компаний BLcons (Санкт-Петербург)
Первое секционное заседание – с 10.30 до 14.00

Миропольский Дмитрий Юрьевич, д. экон. н., проф., зав. каф. общей экономической теории, Санкт-Петербургский государственный экономический университет: «Способы сотворения продукта и степени отчуждения человека»

Литау Екатерина Яковлевна, к. экон. н., доц., основатель группы компаний BLcons: «Диалектика предпринимательского творчества»

Кубуш Ян, инженер-экономист; Кубушова Власта, инженер-экономист, организация ЕCONTAX (г. Братислава, Словакия): «Стартапы и их потенциал для укрепления инновационных возможностей экономики»

Пигрова Елена Константиновна, к. филол. н., Санкт-Петербургский государственный университет, магистр по специальности Трудовые отношения (Открытый Университет Каталонии): «Роль гендерного фактора в предпринимательской инициативе: общее и особенное в экономическом пространстве России и Европы» (формат видеоконференции)

Румянцев Михаил Алексеевич, д. экон. н., проф. кафедры экономической теории, Санкт-Петербургский государственный университет: «Христианская антропология и предпринимательское творчество»

Хмелевский Сергей Владимирович, директор по стратегическому развитию АО «ИТМО Хайпарк» (Санкт-Петербург): «Креативные индустрии и когнитивные аспекты предпринимательства»

Радченко Мария Алексеевна, аспирантка кафедры философии, МГИМО МИД России (г. Москва): «Творческая деятельность vs креативные практики: подмена понятий в условиях рынка»

Обед с 14.00 до 15.00

Второе секционное заседание - с 15.00 до 18.00

(ауд.314 СПбГЭУ по адресу ул. Марата 27)
регламент докладов – 15 мин., вопросы к докладчику – до 5 мин.

Яголковский Сергей Ростиславович, к. психол. н., доц. факультета социальных наук, с. н. с. научно-учебной лаборатории когнитивных исследований, Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»: «Психологические исследования креативности и группового творчества: от идей к инновациям»

Холопов Алексей Васильевич, к. юр. н., доц., советник юстиции, зав. криминалистической лабораторией, Санкт-Петербургский юридический институт (филиал) Университета прокуратуры Российской Федерации: «Сверхсистемные проекты как высшая организационная технология управления творчеством»

Вязьмин Александр Олегович, директор по маркетингу ООО "Инфомед": «Нейрофизиологические методы исследований в нейроэкономике»
Драппанова Гелена, доктор философии, адвокат, адвокатское бюро ДРАППАНОВА & Партнерс с.р.о. (г. Братислава, Словакия): «Творчество в законе и в его применении»

Коротких Наталья Николаевна, к. экон. н., с. н. с., член-корреспондент Российской академии космонавтики имени К. Э. Циолковского: «Общее и особенное в освоении космического пространства: экономические аспекты» (формат видеоконференции)

Ушанков Вячеслав Анатольевич, к. экон. н., доц. кафедры экономической теории экономического факультета, Санкт-Петербургский государственный университет: «Творчество – момент получения “нового знания”»

Круглый стол: Предпринимательское творчество и когнитивные аспекты развития экономики
Кофе-брейк с 18-00

2 июля, вторник

Секция: Смысловая стихия художественно-эстетического творчества
(ауд.422 СПбГЭУ по адресу ул. Марата 27)
регламент докладов – 15 мин., вопросы к докладчику – до 5 мин.

Заседание ведут: Панфилова Марина Игоревна, к. филос. н., доц. кафедры философии, Санкт-Петербургский государственный экономический университет; Петинова Марина Александровна, к. филос. н., доц., Самарский государственный технический университет
Первое секционное заседание – с 10.30 до 14.00

(ауд.422 СПбГЭУ по адресу ул. Марата 27)
Чупрова Ирина Александровна, к. филос. н., МГИМО МИД России (г. Москва): «Современные вызовы художественному творчеству»

Тукаева Роза Абдулхаевна, к. филос. н., доц. кафедры этики, культурологии и связей с общественностью, Башкирский государственный университет (г. Уфа): «Современное искусство: синтез техники и творчества»

Якушкина Наталья Викторовна, к. филос. н., доц., кафедра «Гуманитарные дисциплины», Московский Политехнический университет: «Творчество в театральном искусстве начала XX века: смена парадигмы». 

Трофимова Елена Александровна, д. филос. н., доц., проф. кафедры управления персоналом, Санкт-Петербургский университет технологий управления и экономики: «Космические интуиции в художественных практиках Серебряного века»

Панфилова Марина Игоревна, к. филос. н., доц. кафедры философии, Санкт-Петербургский государственный экономический университет: «Образы и смыслы русской Италии»

Петинова Марина Александровна, к. филос. н., доц., Самарский государственный технический университет: «Время, запечатленное в музыке и социокультурные вопросы творчества»

Михайлова Ирина Максимовна, вокальный педагог, лектор Санкт-Петербургского отделения Астрономо-геодезического объединения: «Иван Ефремов. Музыка человека и космоса»
Казакова Елена Александровна, ст. преподаватель, кафедра гуманитарных и социально-экономических наук социально-гуманитарного факультета, Нижнетагильский государственный социально-педагогический институт (филиал) Российского государственного профессионально-педагогического университета (г. Екатеринбург): «Поэтическое творчество народов Северного Кавказа как форма национального самосознания»

Обед с 14.00 до 15.00

Второе секционное заседание - с 15.00 до 18.00

(ауд.422 СПбГЭУ по адресу ул. Марата 27)
регламент докладов – 15 мин., вопросы к докладчику – до 5 мин.

Петушкова Татьяна Анатольевна, аспирант, ФГБОУ ВО «Российский государственный университет им. А. Н. Косыгина (Технологии. Дизайн. Искусство)», ст. преподаватель, Институт Бизнеса и Дизайна (г. Москва): «К вопросу о сохранении национальной идентичности культурных кодов на примере модного костюма» 

Ахмерова Аделя Аликовна, студентка, направление подготовки Культурология, Башкирский государственный университет (г. Уфа): «Башкирский кинематограф как один из видов национального творчества» 

Браверман Леонид Алексеевич, студент, Санкт-Петербургский государственный экономический университет: «Истоки русского постмодернизма» 

Облова Людмила Анатольевна, к. филос. н., доц. кафедры философии, Национальный педагогический университет им. М. Драгоманова (г. Киев, Украина): «Аскеза писания в стол» (формат видеоконференции)

Зайцева Светлана Александровна, Московская высшая школа социальных и экономических наук: «Ценностная составляющая в российской культурной традиции на примере литературных текстов» (формат видеоконференции)

Лябина Надежда Петровна, Московский политехнический университет, журнал «Высшее образование в России», зам главного редактора; Якушкина Наталья Викторовна, к. филос. н., доц., кафедра гуманитарных дисциплин, Московский политехнический университет: «Формирование инновационной педагогической среды в профильном вузе (на примере МПГУ и Московского Политеха)»

Манакова Марина Вячеславовна, к. пед. н., доц., Нижнетагильский государственный социально-педагогический институт (филиал) Российского государственного профессионально-педагогического университета (г. Нижний Тагил): «Развитие рефлексивного потенциала личности будущего учителя»

Кофе-брейк с 18-00
3 июля, среда

Секция: Метафизические основания творческого процесса

(ауд.3033 СПбГЭУ по адресу Канал Грибоедова 30/32)

Заседание ведут: Мочалова Надежда Юрьевна, к. филос. н., доц., зав. кафедрой гуманитарных и социально-экономических наук, Нижнетагильский государственный социально-педагогический институт (филиал) РГППУ; Твердынин Николай Михайлович, д. филос. н., к. тех. н., с. н. с., проф., Академия гражданской защиты МЧС России (г. Химки, Московская обл.)
Первое секционное заседание – с 10.30 до 14.00

(ауд.3033 СПбГЭУ по адресу Канал Грибоедова 30/32)

Мочалова Надежда Юрьевна, к. филос. н., доц., зав. кафедрой гуманитарных и социально-экономических наук, Нижнетагильский государственный социально-педагогический институт (филиал) РГППУ: «Ментальные характеристики русской философии в исторической памяти культуры» 

Григоренко Анатолий Юрьевич, д. филос. н., Ленинградский государственный университет им. А. С. Пушкина: «Николай Бердяев о религиозных аспектах творческой деятельности»

Шаповал Владимир Николаевич, д. филос. н., проф. кафедры социально-гуманитарных дисциплин, Харьковский национальный университет внутренних дел (Украина): «Генезис и формообразования духовной культуры» (формат видеоконференции)

Савич Игорь Михайлович, д. биолог. н., доктор теологии PhD, директор, Фонд «Конкордия» (г. Санкт-Петербург): «Жизнь как творчество, творчество как необходимость» 

Чаплыгин Александр Константинович, д. филос. н., проф., зав. кафедрой философии и педагогики профессиональной подготовки; Сук Елена Евгеньевна, ст. преподаватель кафедры философии и педагогики профессиональной подготовки, Харьковский национальный автомобильно-дорожный университет (Украина): «К вопросу о становлении теории творчества в истории философской мысли» (формат видеоконференции)

Мухина София Хамидовна, магистр, ведущий специалист, Институт философии Санкт-Петербургского государственного университета: «Творчество как путь в горизонте русской культуры и национального самосознания»

Лимонченко Вера Владимировна, д. филос. н., проф. кафедры философии имени профессора Валерия Григорьевича Скотного, Дрогобычский государственный педагогический университет имени Ивана Франко (Львовская обл., Украина): «Смысл творчества в современную эпоху: следование традиции как творческий акт» (формат видеоконференции)

Черняева Галина Владимировна, к. филос. н., доц. кафедры управления персоналом, Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова: «Сравнительный анализ тематической направленности современных российских философских журналов»

Яковлева Любовь Евгеньевна, д. филос. наук, проф., ФГБОУ ВО «Российский государственный университет им. А. Н. Косыгина (Технологии. Дизайн. Искусство)»: «Общее и особенное в национальном философском творчестве России и Испании» (формат видеоконференции)

Обед с 14.00 до 15.00

Второе секционное заседание - с 15.00 до 17.30

(ауд.3033 СПбГЭУ по адресу Канал Грибоедова 30/32)

Голенков Сергей Иванович, д. филос. н., проф., Самарский национальный исследовательский университет им. академика С. П. Королева: «Творчество в эпоху разумных машин» (формат видеоконференции)

Твердынин Николай Михайлович, д. филос. н., к. тех. н., с. н. с., проф., Академия гражданской защиты МЧС России (г. Химки, Московская обл.): «Техническое творчество в контексте техногенной цивилизации»

Штырбул Валентин Юрьевич, магистр факультета истории и философии, Одесский национальный университет им. И. И. Мечникова (Украина): «ANT – творческая лаборатория для исследования социума» (формат видеоконференции)

Антюшев Иван Игоревич, асп. кафедры педагогики, психологии и философии, Чувашский государственный педагогический университет им. И. Я. Яковлева (г. Чебоксары): «Творчество в эпоху глобальной информатизации: стихия или алгоритм?»

Юренков Виктор Викторович, учитель технологии ГБОУ Школа № 1161 (г. Москва), аспирант кафедры философии и социальных наук, Московский городской педагогический университет, Академия гражданской защиты МЧС России: «Истина и манипуляция массовым сознанием в техногенном обществе»

Ищенко Елена Николаевна, д. филос. н., проф., кафедра онтологии и теории познания факультета философии и психологии, Воронежский государственный университет: «Понимание (в) медиареальности: поиски оснований философской теории интерпретации» (формат видеоконференции)

Яковлева Любовь Юрьевна, к. филос. н., сотрудник Центра Медиафилософии, Санкт-Петербургский государственный университет: «Производство доверия в медиагородском пространстве»

Рыжкова Ольга Васильевна, к. ист. н., доц., Нижнетагильский государственный социально-педагогический институт (филиал) Российского государственного профессионально-педагогического университета: «Индивидуальные траектории к творчеству современных горожан (по материалам нарративного интервью)» 

Сметанкина Людмила Васильевна, д. филос. н., проф. кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин, Военная академия связи им. Маршала Советского Союза С. М. Буденного Министерства Обороны Российской Федерации (г. Санкт-Петербург); Шабанов Лев Викторович, д. филос. н., проф. кафедры общей и прикладной психологии, Санкт-Петербургский военный институт войск национальной гвардии России: «Объективация креативного класса на современном этапе развития российского общества»

Губанов Рюрик Григорьевич, г. Санкт-Петербург: «Понятие творчества с точки зрения математики и физики»

Подведение итогов конференции

«Творчество как национальная стихия: 

общее и особенное в современном социокультурном пространстве»

с 17.30 до 18.30
(ауд.3033 СПбГЭУ по адресу Канал Грибоедова 30/32)
Обобщение итогов работы секции «Предпринимательское творчество как основа экономического развития: общее и особенное в хозяйственной стратегии разных стран»
Обобщение итогов работы секции «Смысловая стихия художественно-эстетического творчества»
Обобщение итогов работы секции «Метафизические основания творческого процесса»
Кофе-брейк с 18-30 в ауд. 2049
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