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г-на Марио Оховена в СПбГЭУ 12 сентября 2019 года

12 сентября 2019 годаСПбГЭУ посетил  наш Университет посетил Почетный профессор и доктор г-н нашего университета г-н Марио Оховен - Президент Германской ассоциации малых и средних предприятий Der Mittelstand. BVMW (далее – Ассоциация BVMW). В рамках визита г-н Оховен . Он прочитал лекцию и принял участие в дискуссии со для студентами университета по теме «Психология в бизнесе», провел переговоры с ректором И.А. Максимцевым по содействию развития практико-ориентированного обучения в СПбГЭУ с привлечением предприятий малого и среднего бизнеса Германииов на тему «Психология в бизнесе».
, из которой они узнали, что такое экономическая психология, и чем она полезна, какие на самом деле мотивы движут покупателями при покупке той или иной вещи, и как использовать эти знания при построении бизнеса и карьеры.
Лекция г-на Оховена вызвала огромный интерес как со стороны студентов, так и профессорско-преподавательского состава, поскольку в ней гармонично сочетались представление последних достижений современной науки в области экономической психологии с демонстрацией примеров из личного опыта работы г-на Оховена как предпринимателя, так и общественного деятеля. 
В частности, из лекции слушатели смогли узнать, что из себя представляет экономическая психология, какими мотивами руководствуются люди при покупке тех или иных вещей и услуг, и, одновременно, какие технологии используют продавцы для продвижения своего товара, вплоть до техники размещения схожих товаров, но находящихся в разном ценовом диапазоне. 
Особый интерес у слушателей вызвали рекомендации г-на Оховена по тому, как использовать данные знания при построении собственного бизнеса, профессиональной карьеры.
В этот же день были проведены переговоры Ректора И.А. Максимцева при участии проректора Н.Р. Тойвонена, проф. О.У. Юлдашевой - заведующего кафедрой и проф. Ю.Н. Соловьевой – со-руководителя с российской стороны российско-германской магистерской программы «двух дипломов» – «MiBA-ToM», представляющих интересы СПбГЭУ, с г-ном Оховеном и Почетным профессором и доктором Маркусом Йергером - исполнительным директором, представляющих интересы Ассоциации BVMW. 
В повестку встречи были включены как вопросы организации системного взаимодействия СПбГЭУ и Ассоциации BVMW в рамках созданного летом прошлого года Международного совета по развитию малого и среднего предпринимательства при СПбГЭУ с участием ведущих предпринимателей Германии – членов Ассоциации BVMW, так и более конкретные вопросы по привлечению обучающихся СПбГЭУ к решению экономических задач.
В частности, уже в этом году возможность участия в решении экономических задач компаний - членов Ассоциации BVMW будет предоставлена студентам нашего университета, обучающихся на программе двойного диплома «MiBA-ToM» с университетом Брауншвейга.  
Всех обучающихся СПбГЭУ, заинтересовавшихся участием в международных проектах и возможностью попробовать себя в работе с ведущими европейскими компаниями, просим обратиться к Координатору по проектной деятельности на Вашем факультете!

Почетный профессор и доктор Г-н Марио Оховен - потомок одной из старейших немецких предпринимательских семей, основавшей свой семейный бизнес в 1810 году в Северной Рейн-Вестфалии. В настоящий момент г-н Оховен – Президент Германской ассоциации малого и среднего предпринимательства BVMW, которая насчитывает более 1 млн компаний с общим оборотом более 1 трлн евро. Ассоциация имеет более 40 представительств на всех континентах (кроме, конечно же, Антарктиды) в ведущих и развивающихся странах мира. Одновременно, г-н Оховен является Президентом Европейской конфедерации Ассоциаций малого и среднего предпринимательства (CEA-PME), насчитывающей более 2 млн компаний. В июне 2018 года за заслуги в продвижении российско-германского сотрудничества в экономической сфере, г-н Оховен был представлен Ученым советом СПбГЭУ к званию и стал Почетным профессором и доктором нашего университета. 
В ходе своего визита в СПбГЭУ, г-н Оховен провел переговоры при участии Почетного профессора и доктора СПбГЭУ, Национального секретаря и управляющего директора Ассоциации BVMW Маркуса Йергера, проректора по стратегическому развитию доц. Н.Р.Тойвонена, руководителя российско-немецкой магистерской программы проф. Ю.Н.Соловьевой, заведующей кафедрой маркетинга проф. О.У. Юлдашевой с ректором проф. И.А. Максимцевым по вопросам развития сотрудничества BVMW – СПбГЭУ. 
У студентов нашего университета, в особенности у тех, кто обучается на программе двойного диплома с университетом Брауншвейга, уже в этом году будет возможность в рамках обучения поработать над решением экономических задач, сформулированных представителями германского бизнеса – компаниями-членами Ассоциации BVMW. 
Всех заинтересовавшихся участием в международных проектах и возможностью попробовать себя в работе с ведущими европейскими компаниями просим обратиться к Координатору по проектной деятельности на Вашем факультете!

