Профдезориентация 2.0.
В субботу 13 апреля 2019 г. в рамках дня открытых дверей Гуманитарного факультета СПбГЭУ состоится проект "Профдезориентация 2.0.". 
Представители популярных профессий в социо-гуманитарной сфере расскажут о плюсах и минусах своей работы и взвесят все "за" и "против". 

[bookmark: _GoBack]Среди спикеров:
* письменный переводчик, член Союза Переводчиков России, преподаватель Гуманитарного факультета, выпускница программ магистратуры и аспирантуры СПбГЭУ Марина Капитонова;
* педагог-психолог Екатерина Перепеч;
* учитель английского языка, победитель конкурса пед.достижений в номинации "Учитель года" (2015), выпускница Гуманитарного факультета СПбГЭУ Ксения Мурская;
* специалист по рекламе и PR, выпускница Гуманитарного факультета СПбГЭУ, магистрант Анна Смирнова;
* журналист и экскурсовод Константин Шолмов.

Проект подготовлен участниками программы "Вызов" Александрой Эпштейн, Анна Романчик и Николай Сивков. Проект "Вызов" - выездной тренинг личностного роста, выявляющий сильные и слабые стороны подростков от 14 до 17 лет. Этот вопрос очень важен, ведь именно осознание того, "на что я способен", помогает подростку определиться с профессией, и понять, что он может сделать прямо сейчас для того, чтобы стать успешным в будущем. Программа направлена на развитие коммуникативных и организаторских навыков.

Программа Дня открытых дверей Гуманитарного факультета:
15-00 - встреча с представителями направлений "Лингвистика", "Реклама и связи с общественностью", "Зарубежное регионоведение", "Международные отношения" Гуманитарного факультета СПбГЭУ.
16-00 - проект "Профдезориентация 2.0"
Приглашаются абитуриенты и их родители! Участие в проекте бесплатное! 
Москательный переулок, дом 4. Гуманитарный факультет.
