Формирование ценностей гражданственности и патриотизма: итоги IV Международной конференции-диспута «Современный мир и моя гражданская позиция»
13 мая 2019 г. в СПбГЭУ состоялась IV Международная конференция-диспут «Современный мир и моя гражданская позиция».  
Организаторы и научные руководители конференции:

И.Н. Пашковская – д.п.н., профессор, заведующий кафедрой педагогики и психологии; 

Л.Г. Демидова - к.э.н., доцент, директор Института подготовки и аттестации научно-педагогических кадров 
И вновь в нашем университете состоялась конференция, посвященная крайне актуальной проблематике – по сути, поиску собственной гражданской идентичности и конкретизации своих социально-нравственных ценностей в современном неоднозначном мире. Подобная конференция организуется кафедрой педагогики и психологии и проводится уже не первый год: ее тематика является настолько  животрепещущей и актуальной, что вызывает самый неподдельный и острый интерес участников. 
Основная аудитория конференции – аспиранты и студенты 1 курса направления подготовки «Таможенное дело» СПбГЭУ. Среди участников конференции были представители Китайской Народной Республики, Болгарии, Белоруссии, Армении, Грузии, Казахстана, Литвы, Франции.     
Цель данной конференции - в том, чтобы в живом, дискуссионном ключе обсудить очень важные вопросы, которые сегодня волнуют каждого человека: что такое быть гражданином своей страны, как можно определить свою гражданскую позицию в современном многополярном мире? И каждый год эти вопросы наполняются новым содержанием, ответы на них  даются в контексте непрерывно обновляющегося социального опыта как такового и индивидуального опыта  самих участников.
Конференцию открывали проректор по научной работе, д.э.н., профессор Е.А. Горбашко и проректор по социальной и воспитательной работе, д.э.н., доцент С.Ю. Гришин. В своих выступлениях они подчеркнули важность заявленной на конференции проблематики, поскольку формирование гражданской позиции становится важнейшей составляющей мировоззрения личности в современной социальной реальности, основой ее ценностной самоидентификации.
Концептуальная основа конференции была разработана сотрудниками кафедры педагогики и психологии СПбГЭУ под руководством заведующего кафедрой, профессора, д.п.н. И.Н.Пашковской. Следует отметить, что именно И.Н.Пашковская провела большую работу с аспирантами и студентами нашего университета, которые задавали интеллектуальный тон своими выступлениями. И.Н.Пашковская выступала в роли идейного организатора и главного модератора конференции. Модераторами диспута выступили доценты кафедры педагогики и психологии Н.И.Королева, Ю.М.Якимов, Е.Ю.Шемякина.
Сама конференция была выстроена как диспут: было важно активное взаимодействие  всех участников, где каждый мог высказать свою точку зрения.
Определенная логика конференции была задана интерактивной игрой «Другие и мы», которую провела доцент кафедры педагогики и психологии, к.психол.н. И.В. Воспитанник. Цель игры – выявить знания обычаев и традиций народов нашей многонациональной страны, а также - понимание контекста, в котором осуществляется взаимодействие представителей различных национальностей. Каждый вопрос, на который участники должны были дать свой ответ, содержал проблемную ситуацию, взятую из жизни. Из предложенных ответов следовало выбрать верный. Порадовало, что практически все участники предлагали правильные ответы, обосновывая при этом свою точку зрения.
Дискуссионная часть конференции потребовала размышлений над значимыми и подчас довольно противоречивыми проблемами современности. Участникам были предложены вопросы, затрагивающие такие понятия, как «гражданственность», «гражданская позиция», «патриотизм», «социальная активность» и особенности их проявления в современном мире.
Например, были приведены слова русского философа И.А.Ильина о том, что в патриотизме (т.е. чувстве любви к родине) можно выделить инстинктивную любовь, когда люди объединяются перед лицом угрозы, и духовную любовь, когда человек любит дух своей родины и творческий дух своего народа. В этом смысле родина – это нечто от духа и для духа, и любовь к родине – это акт духовного самоопределения. Что это значит для каждого из участников? Что значит «быть гражданином» в современной ситуации, когда мир раздираем экономическими и идейными противоречиями? Есть ли в современной социальной реальности «драматическая разделенность» понятий «родина» и «государство», о которой говорил  Н.А.Бердяев еще в начале ХХ века? И когда мы говорим о патриотизме, то какие ценности мы защищаем? Какая национальная идея могла бы сплотить наше общество и стать общей для всех целью? Чувствуем ли мы себя гражданами России или гражданами мира и что значит быть гражданином своей страны или гражданином мира в современной «многоконтекстной» и поликультурной социальной реальности?
Каждый из этих вопросов вызвал самое активное обсуждение, участники высказывали и обосновывали свою позицию. И модераторы, и участники конференции совместно пришли к выводу о необходимости формирования духовно-нравственных ценностей, определяющих гражданскую позицию и социальную активность личности в современном, далеко неоднозначном мире, поскольку именно нравственные ценности являются важнейшими регуляторами социальных, национальных и чисто человеческих отношений – как в условиях своей страны, так и мирового пространства в целом. 

Три часа конференции пролетели на одном дыхании, затронутые вопросы никого не оставили равнодушным. Формат интерактивного взаимодействия, когда каждый участник готов включиться в интеллектуальную игру, живое обсуждение, высказать свою точку зрения, -  становится уже доброй традицией в нашем ВУЗе.

Такие конференции-диспуты помогают формировать духовно-нравственные ценности, необходимые для воспитания граждан нашей страны, о чем не раз говорил Президент РФ В.В. Путин.
Живая творческая дискуссия позволяет актуализировать собственный социальный опыт участников, обнаруживать новые ракурсы затрагиваемых проблем, обсуждать и принимать разные точки зрения.  
