Всероссийская научно-практическая конференция кафедры английского языка №1
ОФОРМЛЕНИЕ РУКОПИСИ

Автор несёт полную ответственность за содержание рукописи, в том числе за качество подготовки текста, его практическую и научную актуальность. 3.8. Рукопись, поступающая от автора в издательство, по существу является авторским оригинал-макетом будущего издания. Поэтому текст рукописи, безусловно, должен отвечать нормам орфографии и пунктуации русского языка, пройти апробацию в научной среде и быть переработанным в соответствии с замечаниями рецензентов.
Параметры компьютерного набора: формат бумаги – А4; ориентация страницы – книжная; поля: верхнее – 2,5 см, нижнее – 1,5 см, левое – 2 см, правое – 2 см; шрифт – Times New Roman, Arial; размер шрифта основного текста 15 пт, сносок – 13 пт; межстрочный интервал – одинарный; расстояние от основного текста до колонцифр не более 1,25 см; номер страницы располагается посередине вверху, его размер 15 пт.
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ОРГАНИЗАЦИЯ ВНЕАУДИТОРНОЙ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ 

 «Разработка таких систем составляет одно из магистральных направлений современных исследований текста как в лингвистике, так и в поэтике» [1, с. 33].

Лингво-риторический анализ, о котором пойдет речь в исследовании, основывается на методе риторического изобретения М. В. Ломоносова [2] и на методе дистрибутивного анализа метафор [3].
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