ПЕРЕЧЕНЬ

документов, входящих в экземпляр аттестационного дела соискателя 
на бумажном носителе.
(хранится в диссертационном совете в течение десяти лет):

В состав аттестационного дела входят следующие документы и материалы: 

· сопроводительное письмо на бланке организации, на базе которой создан диссертационный совет, подписанное председателем диссертационного совета, с указанием даты отправки документов в федеральное государственное бюджетное учреждение «Российская государственная библиотека»; 

· заключение диссертационного совета о присуждении ученой степени доктора наук или кандидата наук;

· отзывы оппонентов, ведущей организации на диссертацию, другие отзывы, поступившие на диссертацию, включая отзыв научного руководителя или научного консультанта, и автореферат диссертации с обязательным указанием шифра и наименования научной специальности в соответствии с номенклатурой научных специальностей, по которой защищена диссертация;

· Заключение организации, в которой была выполнена диссертационная работа. 

· копия диплома о высшем образовании с приложением нотариально заверенная (для кандидата наук) 

· Заверенная копия диплома об окончании аспирантуры с приложением (если есть).

· справка о сдаче кандидатских экзаменов;

· заверенная копия диплома кандидата наук (для докторской степени);

· заверенная копия аттестата об ученом звании (для докторской степени);

· распечатка объявления о размещении диссертации на сайте СПбГЭУ;

· распечатка объявления о защите и размещение автореферата на сайте СПбГЭУ со ссылками на отзывы, с объявлением о результатах защиты со ссылками на заключение диссовета и на список присутствующих членов диссовета на защите диссертации. 

· распечатка объявления о защите диссертации с сайта ВАК.

· копия решения диссертационного совета о принятии диссертации к предварительному рассмотрению и создании комиссии диссертационного совета;

· стенограмма заседания диссертационного совета, подписанная председательствующим и ученым секретарем диссертационного совета и заверенная печатью организации, на базе которой создан диссертационный совет;

· аудиовидеозапись заседания диссертационного совета в машиночитаемом цифровом формате, фиксирующая ход заседания в соответствии с порядком, определенным пунктами 36-41 Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук (с изменениями в соответствии с приказом Минобрнауки России от 14 декабря 2023 г. №1186);

· протокол счетной комиссии (в случае проведения тайного голосования с использованием информационно-коммуникационных технологий - протокол с результатами голосования);

· опись документов, имеющихся в деле, подписанная ученым секретарем диссертационного совета;

· электронный носитель, на котором размещаются  следующие документы: сопроводительное письмо на бланке организации; заключение диссертационного совета о присуждении ученой степени; отзывы оппонентов, ведущей организации на диссертацию, другие отзывы, поступившие на диссертацию, отзыв научного руководителя/консультанта, и автореферат диссертации; заключение организации, где выполнялась диссертация; копия решения диссертационного совета о принятии диссертации к предварительному рассмотрению и создании комиссии диссертационного совета; стенограмма заседания диссертационного совета. Для соискателей ученой степени доктора наук - электронный полнотекстовый вариант диссертации.

·  заявление соискателя ученой степени;

· протокол заседания диссертационного совета при приеме диссертации к защите;

· явочный лист членов диссертационного совета, подтверждающий их присутствие на заседании диссертационного совета при защите диссертации;

· бюллетени тайного голосования в запечатанном конверте (протокол с результатами голосования - при проведении тайного голосования с использованием информационно-коммуникационных технологий);

· протокол заседания диссертационного совета при защите диссертации;

· список адресатов, которым направлен автореферат диссертации (с указанием даты рассылки), подписанный ученым секретарем диссертационного совета;

· справки о внедрении, если есть. 

· заключе6ние экспертной комиссии при приеме диссертации к защите. 

· справки об оригинальности текстов диссертации и автореферата. 

