ПЕРЕЧЕНЬ

документов, входящих в электронный экземпляр аттестационного дела соискателя ученой степени
В соответствии с Положением о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук (с изменениями в соответствии с приказом Минобрнауки России от 14 декабря 2023 г. №1186) при положительном решении по результатам защиты диссертации диссертационный совет в течение 30 дней со дня защиты диссертации направляет в Минобрнауки России на бумажном носителе вместе с сопроводительным письмом и описью  документов по защите диссертации, размещенных в информационной системе, оригинал заключения диссертационного совета о присуждении ученой степени (п.42), все документы должны иметь соответствующие подписи и печати.

Формирование аттестационного дела соискателя производится через Федеральную информационную системы государственной научной аттестации (ФИС ГНА), где размещаются:

· Файл диссертации соискателя ученой степени;

· заявление соискателя ученой степени. При необходимости файл допускается перезагрузить;

· копия страницы с сайта с размещенным полным текстом диссертации (объявление о размещении диссертации с указанием ссылки из браузера, подписанное ученым секретарем и председателем диссовета);

· копия диплома о высшем образовании с приложением;

· копия диплома кандидата наук, заверенная установленным порядком (для соискателей докторской степени);

· копия аттестата об ученом звании;

· документ об образовании иностранного образца. Да/нет; документ о нотификации;

· документы о смене фамилии;

· документ о сдаче кандидатских экзаменов // приложение к диплому об окончании аспирантуры (адъюнктуры);

· решение диссовета о принятии диссертации к предварительному рассмотрению и создании экспертной комиссии;

· положительное заключение организации, где выполнялась диссертация;

· отзыв научного руководителя/ консультанта. Загрузка файла отзыва научного консультанта для докторской степени отсутствует в случае, когда отметка о наличие консультанта отсутствует;

· отзыв научного консультанта/научного консультанта 2. Загрузка файла отзыва научного консультанта/научного консультанта 2 отсутствует в случае, когда отметка о наличие консультанта отсутствует;

· решение диссертационного совета о приеме или об отказе в приеме диссертации к защите, которое принимается на 2-м заседании диссертационного совета. 

· объявление о защите кандидатской диссертации, (не может быть размещено менее чем за 2 месяца до предполагаемой даты защиты),  объявление о защите докторской диссертации (не может быть размещено менее чем за 3 месяца до предполагаемой даты защиты). со ссылкой на сайт СПбГЭУ, где уже размещено объявление о защите и автореферат диссертации с указанием даты размещения и даты защиты; дата размещения и ссылка на сайт организации, на котором соискателем ученой степени размещен полный текст диссертации.
· автореферат диссертации с обязательным указанием шифра и наименования научной специальности в соответствии с номенклатурой научных специальностей, по которой защищена диссертация, 

· Отзыв ведущей организации;

· Отзыв первого официального оппонента;

· Отзыв второго официального оппонента;

· Отзыв третьего оппонента (для докторской диссертации).

· (Отзывы ведущей организации и официальных оппонентов предоставляются в диссертационный совет за 15 дней до даты защиты диссертации и публикуются в Системе не позднее, чем за 10 дней до защиты.  Все отзывы публикуются с датой ознакомления с ними соискателя и его подписью).

· Стенограмма заседания диссертационного совета, подписанная председательствующим и ученым секретарем диссертационного совета и заверенная печатью организации, на базе которой создан диссертационный совет;

· Поступившие отзывы на диссертацию и автореферат с подписью соискателя и датой ознакомления с отзывами. 

· Аудиовидеозапись заседания диссертационного совета в цифровом формате, фиксирующая ход заседания диссертационного совета.

· протокол счетной комиссии (в случае проведения тайного голосования с использованием информационно-коммуникационных технологий - протокол с результатами голосования);

· Заключение диссертационного совета о присуждении ученой степени доктора наук или кандидата наук.

· Информационная справка со следующими сведениями, подлежащими размещению на сайте ВАК.

· Сопроводительное письмо и опись загруженных документов.
