
	




Регламент проведения
конкурса на получение повышенной государственной академической стипендии студентами ФГБОУ ВО «СПбГЭУ»


С 9.00 3 февраля до 18.00 10 февраля 2025 года Стипендиальные комиссии факультетов, института магистратуры, филиалов принимают заявки с прилагающимся к ним пакетом документов от претендентов на получение повышенной государственной академической стипендии через личный кабинет студента «СПбГЭУ» в разделе «Конкурс на повышенную стипендию». 
Стипендиальные комиссии факультетов, института магистратуры, филиалов проверяют заявки претендентов на назначение на повышенную государственную академическую стипендию на соответствие требованиям по формальному признаку, регистрируют пакеты документов в Журнале учета заявок, дополнительно дублируя информацию в электронной версии Журнала.

До 18.00 13 февраля 2025 года Стипендиальные комиссии факультетов, института магистратуры и Управление по работе с филиалами передают пакеты документов претендентов в электронном формате в Стипендиальную комиссию университета на почту marin.r@unecon.ru (Марьин Р.С., начальник стипендиального отдела, каб. 3059).
Стипендиальная комиссия Университета регистрирует пакеты документов в Журнале учета заявок, дополнительно дублируя информацию в электронной версии Журнала, и передает пакеты документов в Счетную комиссию.

До 18.00 19 февраля 2025 года Счетная комиссия осуществляет ранжирование претендентов внутри категорий на основании представлений стипендиальных комиссий факультетов, филиалов и института магистратуры и составляет список кандидатов на получение повышенной государственной академической стипендии для рассмотрения на заседании Стипендиальной комиссии университета. 

До 18.00 20 февраля 2025 года Стипендиальная комиссия университета на своем заседании утверждает список кандидатов на получение повышенной государственной академической стипендии и размещает его на сайте университета.

С 09.00 до 18.00 24 февраля 2025 года Стипендиальная комиссия университета принимает апелляционные заявления на электронную почту marin.r@unecon.ru от претендентов на получение стипендии, несогласных с результатами конкурса (Марьин Р.С., начальник стипендиального отдела, каб. 3059).

С 10.00 до 17.00 25 февраля, с 10:00 до 16:00 27 февраля 2025 года апелляционная комиссия объявляет о своем решении (в дистанционном формате) по итогам рассмотрения заявлений от претендентов на получение стипендии, несогласных с результатами конкурса.

До 18.00 28 февраля 2025 года Стипендиальная комиссия университета на своем заседании утверждает список кандидатов на получение повышенной государственной академической стипендии с учетом результатов рассмотрения апелляционных заявлений, размещает его на сайте университета, готовит проект приказа о назначении на стипендию.
[bookmark: _GoBack]До 16:00 14 марта 2025 года победители конкурса предоставляют пакеты документов на бумажном носителе в Стипендиальные комиссии факультетов, института магистратуры, филиалов. Далее, пакеты документов на бумажном носителе передаются на хранение в Стипендиальный отдел, каб.3059.
