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Секция 1. «Инновационные и научно-технологические аспекты обеспечения безопасности реальной экономики».
Руководители секции: Г.В. Лепеш, заведующий кафедрой безопасности населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, д.т.н., профессор, СПбГЭУ, г. Санкт-Петербург; В.Н. Ложкин, профессор кафедры пожарной, аварийно-спасательной техники и автомобильного хозяйства, заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор технических наук, профессор, Санкт-Петербургский университет Государственной противопожарной службы Министерства РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий имени героя РФ генерала армии Е.Н. Зиничева», г. Санкт-Петербург.
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Профессор кафедры пожарной, аварийно-спасательной техники и автомобильного хозяйства Санкт-Петербургского университета государственной противопожарной службы Министерства РФ по делам ГО, ЧС и ликвидации последствий стихийных бедствий им. героя РФ генерала армии Е.Н. Зиничева, заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор технических наук, профессор В.Н. Ложкин открыл работу секции докладом «Воздействие физического состояния атмосферы на чрезвычайное загрязнение воздуха транспортом и промышленностью в Санкт-Петербурге», в котором исследуется вопрос контроля чрезвычайных ситуаций опасного воздействия отработавших газов транспорта на условия жизнедеятельности населения Санкт-Петербурга. 
Сведения о специфических особенностях, проблемных точках и возможных направлениях цифровизации субъектов малого и среднего предпринимательства в регионе на основе данных экспертного опроса руководителей инновационных ИТ-компаний Вологодской области представил научный сотрудник Лаборатории инновационной экономики центра финансовых исследований, кандидат экономических наук С.Л. Иванов из Вологодского научного центра РАН (г. Вологда). 
Концепцию формирования цифрового пространства событийной арктической повестки посредством модели цифрового инструмента, позволяющего на основе анализа данных об арктических мероприятиях формировать актуальные профили интернет-пользователей для адаптивного планирования социально-экономического развития региона, представили в своем докладе профессор СПбГЭУ, доктор экономических наук, доцент О.А. Максимовская и Я.А Гордиенко, ассистент СПбГЭУ. 
Вопросы цифровой культуры как составной частью общей культуры, оценка которой с точки зрения уровня подготовки в сфере IT-технологий проявляется в виде осознанной потребности в соблюдении норм и правил безопасного поведения в цифровой среде, были подняты в докладе профессора Санкт-Петербургский политехнического университета им. Петра Великого, доктора технических наук, доцента Хахиной А.М. 
Современные подходы к анализу рисков в бизнес-анализе деятельности субъектов предпринимательства в условиях цифровой трансформации отечественной экономики были изложены в докладе доцента Санкт-Петербургского университета технологий управления и экономики, кандидата военных наук А.И. Мордовца. На секции с докладами выступили Л. Ю. Уразаева, доцент Санкт-Петербургского государственного архитектурно-строительного университета, кандидат физико-математических наук, доцент; И.А. Галимов, главный программист АО «Башкирский Регистр социальных карт», г. Уфа. В обсуждении вопросов, поднятых на секции, приняли участие зарегистрированные слушатели и участники конференции.
Секция 2 «Безопасность и устойчивое развитие регионов Российской Федерации в условиях социально-экономических трансформаций: инновационные и научно-технологические аспекты». 
Руководители секции: И.А. Антипин, заведующий кафедрой региональной, муниципальной экономики и управления УрГЭУ, д.э.н., доцент (г. Екатеринбург); О.Д. Угольникова, доцент кафедры безопасности населения и территорий от чрезвычайных ситуаций СПбГЭУ, к.ф.-м.н., доцент (г. Санкт-Петербург).
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Руководитель секции 2 доктор экономических наук И.А. Антипин (г. Екатеринбург) в своем докладе акцентировал внимание на важности исследования благополучия, устойчивости и безопасности региональных экономических систем в условиях происходящих социально-экономических трансформаций в развитии Российской Федерации. Он обзорно представил результаты научных исследований и тезисы докладов аспирантов Уральского государственного экономического университета из Екатеринбурга, Ижевска, Магадана и Сочи, принимающих заочное участие в конференции. 
Большой интерес и живую дискуссию вызвал доклад к.э.н., доцента Т.И. Алферовой (г. Пермь) о разработке инструментария оценки тенденций устойчивого развития регионов посредством декомпозиции индексов ЦУР (целей устойчивого развития).
[bookmark: _Hlk200706022]Соруководитель секции 2 доцент СПбГЭУ, к.ф.-м.н., доцент О.Д. Угольникова (г. Санкт-Петербург) представила на конференцию результаты исследований проблем социокультурной безопасности, рассматривая их как барьеры территориальному развитию России. Связав содержание новой реальности с глубинными трансформациями социума в условиях резкого противостояния культурно-цивилизационных мировых укладов, она подробно рассмотрела группы рисков, связанных с состоянием социокультурной среды и в наибольшей степени влияющих на формирование модели поведения современника.
Доцент СПбГЭУ, к.э.н. С.Ю. Александрова (г. Санкт-Петербург) представила на конференцию результаты разработки модели организации внеучебной деятельности студентов через систему знаний по безопасности жизнедеятельности – Студенческий научный лекторий. В описание модели вошла структура и специфика мероприятий, указаны их региональные особенности, сделан акцент на будущую профессиональную деятельность участников.
Постоянные участники секции, представители соорганизатора конференции, преподаватели СПб ГКУ ДПО «Учебно-методический центр по ГО и ЧС» С.В Смекалин и С.В. Таволжанский (г. Санкт-Петербург) подробно осветили особенности обеспечения безопасности и процесс восстановления новых регионов, интегрированных в состав Российской Федерации, а также профессиональной деятельности по обеспечению безопасности личности, общества, государства.
Подводя итоги, участники секции сошлись во мнении, что цели, факторы, типы и сценарии устойчивого развития имеют стратегически важное значение для обеспечения безопасности и прогрессивного развития регионов Российской Федерации. 
Секция 3 «Профессиональная деятельность в области обеспечения безопасности населения и территорий в современных условиях». Руководители секции: Ю.А. Соленов, к.в.н., доцент, СПб ГКУ ДПО «УМЦ по ГО и ЧС»; С.Ю. Александрова, доцент кафедры безопасности населения и территорий от чрезвычайных ситуаций СПбГЭУ, к.э.н.
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Руководители секции: Ю.А. Соленов, к.в.н., доцент, СПб ГКУ ДПО «УМЦ по ГО и ЧС»; С.Ю. Александрова, доцент кафедры безопасности населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, к.э.н., СПбГЭУ.
В работе секции приняли участие 16 человек - преподаватели Санкт-Петербургского государственного казенного учреждения дополнительного профессионального образования «Учебно-методический центр по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям», кафедры БНиТотЧС, (СПбГЭУ) и представители реального сектора экономики Санкт-Петербурга. Среди слушателей были обучающиеся Санкт-Петербургского государственного экономического университета.
Выступления докладчиков были посвящены актуальным проблемам профессиональной деятельности в области обеспечения безопасности личности, общества, государства, совершенствованию способов и средств защиты населения и территорий в настоящее время.
Руководителями секции был отмечен высокий уровень подготовки докладчиков, представивших самостоятельные исследования и презентации с обобщением большого опыта практической деятельности в области обеспечения безопасности жизнедеятельности населения, ответивших на вопросы по результатам научно-практических исследований. 

Российско-Белорусский круглый стол. Руководители: Г.В. Лепеш, заведующий кафедрой безопасности населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, д.т.н., профессор, СПбГЭУ, г. Санкт-Петербург; С.Ю. Солодовников, заведующий кафедрой «Экономика и право», д.э.н., профессор, Белорусский национальный технический университет, Республика Беларусь, г. Минск. 
[bookmark: _Hlk200539544]Подсекция «Союзное Государство Российской Федерации и Республики Беларусь - интеграционный опыт». Модератор Е.В. Викторова, директор Международного информационно-аналитического центра, к.э.н., доцент, MBA, СПбГЭУ (г. Санкт-Петербург).
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В рамках подсекции были представлены результаты исследований ведущих ученых в областях обеспечения экономической безопасности территорий, международной политико-экономической интеграции, в первую очередь Российской Федерации и Республики Беларусь. В них подчеркнуто: Беларусь и Россия активно поддерживают происходящие сегодня процессы изменения баланса сил и перехода к многополярному мироустройству, для которого характерна единая и неделимая архитектура безопасности, и в современном мире не существует понятия «эксклюзивной безопасности». Лейтмотивом работы подсекции, в работе которой приняли участие 12 российских и 10 белорусских докладчиков и слушателей, стало обсуждение вопросов безопасности Союзного государства.
В своем докладе д.э.н., профессор С.Ю. Солодовников (г. Минск), отметил: Россия и Беларусь находятся в процессе глубокой интеграции, которая затрагивает самые разные сферы сотрудничества. Он поднял современные политэкономические проблемы, влияющие на распространение новых технологических решений. Чтобы в дальнейшем не зависеть от мировой политической конъюнктуры, наши страны серьезно занялись созданием собственной высокотехнологичной сферы экономики. Профессор акцентировал внимание на том, что технологические процессы всегда взаимосвязаны с экономическими и политическими, что необходимо учитывать в моделях интеграции. 
В представленном докладе д.э.н., доцент И.В. Макарова (г. Москва) затронула вопросы развития торгово-экономических отношений, социального благополучия, инвестиционной активности, интеграции и взаимовыгодного сотрудничества России и Республики Беларусь, указав: с 2020 по 2024 годы объем внешнеэкономических отношений между Россией и Республикой Беларусь увеличился в более чем 2 раза. В конце января 2025 г. 70% внешней торговли Беларуси приходилось на Россию. Докладчик раскрыла исторические предпосылки и стимулы интеграционных процессов и создания Союзного государства, представила статистические данные, описывающие изменения результатов торгово-экономического взаимодействия двух стран, как приглашение к диалогу о будущем и перспективах Союзного государства.
В международном разделе Конференции были представлены исследования ученых Республики Узбекистан, из Каршинского государственного технического университета, г. Карши.
Заведующая кафедрой «Инновационная экономика», Каршинского государственного технического университета д.э.н., профессор С.Н. Хамраева (Республика Узбекистан, г. Карши) в своем докладе осветила проблемы и перспективы развития «зелёной экономики» в Республике Узбекистан. Она отметила, что перспективы определяются тем, что страна обладает значительными потенциалом природных и возобновляемых ресурсов (обширными солнечными и ветровыми зонами, плодородными земельными массивами и запасами минеральных сырьевых материалов). Переход подразумевает активную модернизацию всех секторов экономики. Среди ключевых направлений трансформации – развитие «зеленой» инфраструктуры (умные сети, очистка и повторное использование воды и др.
[bookmark: _Hlk200541514]Подсекция «Евразийский экономический союз – интеграционные процессы». Модератор А.Л. Пастухов, доцент кафедры безопасности, к.ф.н., доцент, Северо-Западный институт управления - филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации; руководитель Санкт-Петербургского регионального отделения Межрегионального общественного движения по содействию развития институтов интеграции Евразии «Евразийское движение» (г. Санкт-Петербург).
Краткое содержание подсекции 2.
Председатель комитета по международным отношениям и дипломатии Общественной палаты стран ЕАЭС, Председатель Межрегионального общественного движения по содействию развитию институтов интеграции Евразии «Евразийское движение» О.В. Лушников (г. Пермь) указал на важность дальнейшей евразийской социокультурной интеграции, которая включает в себя комплекс направлений углубления взаимодействия и сотрудничества народов стран ЕАЭС в области сохранения общей исторической памяти, особенно защиты общей Родины от фашизма; сохранения практики изучения и применения русского языка как языка межнационального общения, обмен научными знаниями и опытом; различные формы общественной дипломатии; межвузовские коммуникации.
Руководитель Санкт-Петербургского регионального отделения Межрегионального общественного движения по содействию развития институтов интеграции Евразии «Евразийское движение» А.Л. Пастухов обратил внимание участников на необходимость обеспечения комплексной безопасности стран ЕАЭС, которая должна содержать не только экономические, военные, политико-правовые, технико-технологические и демографические (миграционные) составляющие, но и общеэкологическую и общегуманитарную, включая этическую (сохранение общих нравственных ценностей и доверия).
Руководитель Комитета по развитию евразийской молодежной политики и дипломатии Общественной палаты ЕАЭС, генеральный директор Евразийского цивилизационного форума «Уникальная Евразия» О.Ю. Невзоров (г. Самара) представил проект межнационального диалога, включающего, в том числе, сотрудничество стран ЕАЭС в области трудовой миграции, что позволит снизить связанную с миграционными процессами социальную напряженность в России. Важная роль отводится именно общественным организациям и диалоговым формам выстраивания межнациональных связей общего согласия. Значимой составляющей в этом выступает сотрудничество российских общественных организаций и государств в области обучения граждан стран ЕАЭС русскому языку и русской культуре на территории их проживания, с применением дистанционных образовательных технологий.
О составляющих компонентах евразийской интеграции и обеспечения безопасности стран ЕАЭС в своих докладах говорили руководитель регионального отделения Межрегионального общественного движения по содействию развития институтов интеграции Евразии «Евразийское движение» А.В. Николаев (г. Псков) и эксперт Псковского регионального отделения Межрегионального общественного движения по содействию развития институтов интеграции Евразии «Евразийское движение» А.Н. Гринченко. Они указали на важность совместного развития евразийского права, сохранения общих культурных ценностей (предметов, представляющих историческую и культурную ценность) и защиты общей экосистемы. 
Обмен идеями и деловыми контактами помог участникам круглого стола усилить свои научные компетенции и сформировать межрегиональную научную группу.


